

В свою очередь, возложение обязанности загладить причиненный вред, ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего и помещение несовершеннолетнего в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа следует отнести к принудительным мерам воспитательного воздействия, применяемым в случае освобождения от наказания. Заложенный в них объем кары и правоограничений значительно выше по сравнению с другими принудительными мерами воспитательного воздействия.

Думается, что реализация предложенных изменений будет способствовать более четкому определению их юридической природы и применению в судебной практике.

УДК 342

*А. А. Каравеев*

## **К ВОПРОСУ О ВЕДОМСТВЕННОМ НОРМАТИВНОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ОБОРОТА КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ**

Средства автоматизированной обработки информации и телекоммуникаций занимают в структуре производства и инновационной политике все более заметное, а по ряду параметров и доминирующее положение. Значимость информации в наши дни очевидна. Постепенно она стала определять новую волну научно-технического прогресса и в какой-то мере является его критерием. Одним из средств исполнения функций и задач органов внутренних дел является информация. А именно – является консолидирующим центром, отвечающим не только за процесс получения, обработки, накопления и хранения, но и за обеспечение защиты информации.

Деятельность участковых уполномоченных полиции регулирует Приказ МВД России № 1166 от 31.12.2012 г. «Вопросы организации деятельности участковых уполномоченных полиции». В нем на ведомственном уровне раскрыты основные положения службы участковых уполномоченных полиции. Обязанности участкового отражены в разделе 4 и включают в себя 32 пункта. Мы не будем рассматривать их все детально, а остановимся на тех, которые представляются дискуссионными в аспекте защиты конфиденциальной информации.

Пункт 37.1 обязывает участковых принимать заявления, сообщения и иную информацию о преступлениях, административных правонарушениях и происшествиях, незамедлительно передавать полученную информацию в дежурную часть территориального органа МВД России с использованием всех

доступных средств связи, при прибытии на участковый пункт полиции либо в иное служебное помещение записывать полученную информацию в журнал учета приема граждан, их обращений и заявлений.

Данная обязанность отмечается и в пунктах 17, 77 Административного регламента МВД России по предоставлению государственной услуги по приему, регистрации и разрешению в территориальных органах МВД России заявлений, сообщений и иной информации о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях. В части обозначенной нами ранее обязанности (п. 37.1) отметим, что дискуссионной представляется формулировка «...передавать полученную информацию в дежурную часть территориального органа МВД России с использованием всех доступных средств связи...». Поскольку в рамках административного производства, как мы ранее установили, сотрудник полиции получает конфиденциальную информацию различного характера, передача сведений, доступ к которым ограничен, по незащищенным каналам и средствам связи может привести к их разглашению. Подобное действие описано в статье 13.14 КоАП РФ «Разглашение информации с ограниченным доступом» и является правонарушением. Причем субъективная сторона правонарушения предполагает умышленное разглашение конфиденциальной информации, а субъектами по данному составу выступают физические и должностные лица. Предлагаем устранить данное противоречие, формулировку обязанности дополнив следующим образом: «...передавать полученную информацию в дежурную часть территориального органа МВД России с использованием средств связи, которые не приведут к раскрытию полученной информации конфиденциального характера...».

Пункт 37.13 предписывает оказывать в пределах компетенции содействие сотрудникам подразделений территориального органа МВД России, других федеральных органов исполнительной власти в установлении на административном участке местонахождения лиц, находящихся в розыске; совершивших преступления или подозреваемых и обвиняемых в их совершении; скрывшихся от органов дознания, следствия или суда; уклоняющихся от исполнения назначенных судом принудительных мер медицинского характера или принудительных мер воспитательного воздействия; уклоняющихся от принудительной госпитализации, назначенной судом в связи с наличием психического расстройства; пропавших без вести, а также розыске похищенного имущества; в идентификации неопознанных трупов, обнаруженных на административном участке.

Данное положение обращает на себя внимание, поскольку обозначает достаточно широкий оборот в органах внутренних дел сведений конфиденциального характера, тут фигурируют и профессиональная, и семейная, и медицинская тайны и, конечно, персональные данные.

По своей содержательной части содействие участкового уполномоченного полиции в пределах компетенции зачастую сводится к получению информации по его административному участку. Дискуссионным представляется про-

цесс передачи подобной информации от одного сотрудника другому. К примеру, можно осуществлять взаимодействие через руководителя или по письменному запросу, за исключением случаев, не терпящих отлагательства. К безотлагательным случаям считаем возможным отнести угрозу жизни и здоровью сотрудника, граждан и иных лиц.

Завершая рассмотрение обязанностей участкового уполномоченного полиции, отметим, что в Приказе не нашла своего отражения обязанность сохранять в тайне сведения конфиденциального характера, полученные в ходе административного, уголовного производства, а также при проверке заявлений и сообщений о происшествиях. Считаем необходимым восполнить данный правовой пробел следующим образом:

«...Пункт 37.26. Участковый уполномоченный полиции обязан сохранять в тайне конфиденциальную информацию, обладателем которой он стал в рамках исполнения возложенных на него служебных обязанностей, и передавать ее в случаях и порядке, установленных действующим законодательством РФ».

Заканчивая рассмотрение Приказа № 1166, отметим пункт 72, где указано: «При перемене места жительства (пребывания) лица, состоящего на профилактическом учете, участковым уполномоченным полиции, по согласованию с начальником ОУУП, направляется информация и все имеющиеся материалы в соответствующий территориальный орган МВД России по территориальности».

Учитывая достаточно широкий круг лиц, которые могут состоять на профилактическом учете, и основания, по которым он ведется, по нашему мнению, необходимо отметить в тексте пункта 72, что в случае принятия решения начальником ОУУП о направлении информации и всех имеющихся материалов по месту нового пребывания профилактируемого лица это должно осуществляться исключительно фельдъегерской связью. Если данное требование не будет исполняться, может произойти утечка широкого спектра конфиденциальной информации.

УДК 343.2

*В. А. Караваева*

### **ПРИМЕЧАНИЕ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНЕ: СРЕДСТВО ИЛИ ПРИЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ?**

На протяжении последних лет в юридической литературе значительно возрос интерес к проблемам законодательной техники, причем как у исследователей, занимающихся проблемами общей теории права, так и у специалистов в области уголовного права. Ученые нередко высказываются о несовершенстве